

汝阳县稻田小镇:

以农文旅融合发展 带动百姓增收致富

又到一年丰收季。在第七个“中国农民丰收节”来临之际,9月15日至17日,汝阳县2024年稻田丰收季在三屯镇东保村稻田小镇举行,远道而来的朋友和东保村的群众共同欣赏如诗如画的稻田风光,分享丰收的喜悦。

“稻田不仅能带来丰收的喜悦,还有可观的经济效益。”三屯镇东保村村民信心十足,农文旅融合发展让大家走上了共同富裕之路。

近年来,三屯镇东保村充分发挥“独稻三屯”品牌优势,紧扣农文旅融合发展等重点工作,因地制宜、借势发力,积极推动一二三产深度融合,让稻田资源“活”起来,美丽资源“火”起来。

激活资源

推动农文旅深度融合

秋高气爽,东保村千亩稻田又美成了一幅画。放眼望去,只见稻谷泛黄,丰收在望,微风轻轻拂过,一幅“喜看稻菽千重浪”

的精美田园画卷徐徐展开。

为庆祝今年稻田丰收季,稻田小镇以稻田自然风光、中秋传统文化、乡村美食为载体,让人们在和美乡村的美好图景中,感受浓浓中秋氛围,领略传统文化魅力。

金秋美景入画来,和美乡村展风采。稻田小镇每天都有专场演出,绳彩飞扬、月官投壶、巧手夹球、呼啦派对、蟾宫摘帽、蒙眼踏步等各种好玩的游戏让游客沉浸其中,乐此不疲。

晚上,篝火音乐会千人狂欢、嗨翻全场,更有应景的猜灯谜活动穿插其中。赏稻田、玩游戏、猜灯谜、拿大奖……让游客在稻田小镇过一个不一样的中秋节。

据介绍,稻田小镇占地1200亩,依托崑山、马兰河天然景观优势,实施油菜花和早稻轮作,发展现代观光农业,提出了“重塑一产、接二连三、农文旅深度融合”的发展模式。

不同时节,游客在稻田小镇的体验各具特色。春天里,乘坐小火车在千亩油菜花海里徜徉;秋日中,走上观景平台感受稻田丰收喜悦;每逢节假日,景区还举办多种

体验活动,稻田研学、摄影活动、丰收季篝火晚会等,让游客沉浸式体验乡村文化的多种魅力。

近郊游、研学游、亲子游……多种多样的选择为稻田小镇带来了巨大的客流量,让人们真切感受到稻田小镇蒸蒸日上发展势头。在春节等节假日期间,稻田小镇日均客流量2万余人次,有效带动了东保村及周边休闲观光农业发展。

数字赋能

带动群众走上致富路

“我入股的是观光小火车项目,投资了1万多元,每张票卖10元,我能分红1.5元,而且是即时到账,用手机就能看见。”东保村村民刘长水的喜悦之情溢于言表。

农业的丰收促进了该村的文旅发展,共同铺就群众的致富路。

去年7月,稻田小镇和北京初心农道合作,打造数字乡村运营平台,通过数字技术赋能,推动乡村运营模式转变为“县域统

筹、整村运营、即时分账”,极大激发了群众参与乡村运营的积极性。

同时,稻田小镇建设了小花菇乐园、小黄牛萌宠园、摸鱼池、观光塔等项目,新增了观光小火车、观光自行车、小吃车、升空热气球等业态,采用统一收费、即时分账的模式,过程公开透明,解决了村集体、村民、乡村合伙人(外来投资者)之间互信的问题,破解了当前乡村运营中各方主体参与度低、乡村资源盘活不充分等关键问题,调动了各方的积极性。从去年10月28日开业到现在,销售收入150万余元。

从一片稻田到一个产业,再从一片产业到推动农文旅融合发展孕育出“稻田小镇”这一特色IP,近年来,三屯镇依托稻田小镇特色优势资源,积极发展与农业相融合的乡村旅游、休闲农业、生态循环农业、健康养老等新产业、新业态,着力打造研学教育基地和休闲度假养生胜地。乡村旅游已成为三屯镇加快农业发展、促进农民增收、实现乡村振兴的重要支撑。

贺玉文/文 赵莉强/图

金果梨飘香迎丰收



金果梨丰收

“这两盒送我家爸妈,这三盒给我同事们,剩下的我带回家自己吃,就不用装在礼盒里了……”

近日,在汝阳县刘店镇红里村金果梨基地,四五位客户正在开心地选购金果梨。基地里一派喜悦的丰收景象,一个个用黄纸袋包裹的果实掩映在浓密的绿叶间,撕开纸袋,一颗颗黄澄澄、圆滚滚的金果梨便呈现在眼前,果农们在果树下穿梭采摘,不一会儿果篮就被填得满满当当。

采摘后的梨子被运到仓库里,分装、拣果、包装、装箱后,通过线下进行销售。“金果梨皮薄、核小、无渣、抗氧化,2019年种植50亩5000株梨树,今年产量在15万斤以上,明年会更多。”正在金果梨基地里忙碌的基地负责人杜中良介绍,在未来几个月的盛果期内,群众随时都可以前来采摘,体验田园生活。

果农在河南科技大学农林学院专家技术指导下,实行精细化管理,历经修剪、施肥、防虫、缩果等多项程序,种出了高颜值、高品质的金果梨。基地采用绿色无公害现代化技术进行种植和管理,种出的金果梨个大、味甜,每个梨重半斤以上。目前,金果梨已陆续成熟进入采摘期,一颗颗饱满圆润的果实挂满枝头,处处弥漫着梨的香甜,让人垂涎欲滴。

从春夏时节的疏花、授粉、疏果到秋冬季节的采摘、修枝、施肥,任何一个环节都需要大量的劳动力。基地积极采取“基地+农户”模式,常年吸收周边多名群众务工,既提供了就业岗位,又有效带动群众增收致富。

在村“两委”的带领下,金果梨采摘销售工作正在有序推进。品质佳、口感好的金果梨不仅丰富了市民的“果盘子”,更鼓起了果农们的“钱袋子”。

王雨 张静雅 文/图



稻田丰收季

洛阳·综合

小区举办“百家宴” 共庆中秋十一载

35桌宴席,桌桌菜品不重样!每家端出拿手菜,168户居民一起吃起来!中秋节前夕,涧西区重庆路二社区通用小区的“百家宴”火热举行,居民们吃完午饭就开始忙活,一共做出了400多道家常菜。

每年中秋节前举办一场热闹非凡的“百家宴”活动,每家每户做两道拿手菜,邀请邻里共享,通用小区已经坚持了11年。

当日18时许,记者在现场看到,小区里,一张张圆桌已经摆好,提前到场的社区工作人员和几名居民一起忙活,有的在擦凳子,有的在铺桌布,有的在调试音响设备……处处洋溢着欢乐而热闹的气氛。居民周敏珍等人每年主动担任志愿者为大家服务,活动前忙着准备,活动结束后打扫卫生。

随便敲开一户居民家的门,就能听到锅铲碰撞的声音,还能闻到从厨房里飘来的阵阵菜香。系着颜色艳丽的围裙,居民陈国保正忙着烹制红烧肉,一旁的锅里,清蒸鲈鱼

冒着热气。“今晚尝尝我的手艺,红烧肉肥而不腻,绝对好吃!”他笑着说。在居民张振献家里,糯米丸子已经出锅,他正在认真地摆盘修饰。“太诱人了,晚上我可要多吃两个。”一名居民说道。

19时许,小区里一盏盏路灯亮起来了,大伙儿自导自演的节目开场了。舞台旁边,辖区共建单位河南老雅阳饮食服务有限公司的大厨们已经煮好了浆面条,面香四溢,大家说着、笑着,拍合影、唠家常,其乐融融。

重庆路二社区相关负责人说,通用小区是一个典型的自治小区,该小区“百家宴”活动由小区自主举办,已经举办了11年,成为社区的“邻里情”党建服务品牌。下一步,该社区党委将借鉴通用小区在邻里关系构建、邻里活动创新方面的经验,并在其他小区进行推广,让更多居民共建共创共享幸福美好生活。

洛报融媒记者 李岚 通讯员 李亚娟 宋娜 文/图



共享“百家宴”

洛阳市第五届 中小学生作文大赛启动

本报讯(洛报融媒记者 余子愚)日前,由市文联、市教育局、团市委、洛阳日报报业集团主办的2024年洛阳市第五届中小学生作文大赛暨河洛校园小作家选拔赛正式启动。

本次作文大赛主题聚焦建设社会主义文化强国,弘扬传统文化,传承厚重历史,要求我市广大中小学生在围绕提升写作创新能力,增强文化自信,讲好洛阳故事、河南故事、中国故事,在现代化洛阳建设中彰显青年担当。

作文大赛主办方透露,此次大赛有两个主题:一是统一主题“2024,我心目中的河南(人)”,以此话题内容,自拟题目写作;二是自选主题,学生自主选择本年级所学《语文》书中的一个单元习作,按课本要求写作。两个主题,学生可任选其一写作参赛。

过去、现在、未来,河南的时代标识一直在蝶变,精神风气一直在鼎新。参赛者围绕此主题,回望河南(洛阳)的历史风物、人文故事,展望河南(洛阳)的发展面貌、崭新形象,饱含对家乡的热爱,表达所见所感所想所思,我手写我心。

洛阳市中小学生作文大赛自2020年举办以来,全市各县区学校广泛参与,广大学生积极参加,历届均有数十万人参赛,其中第四届有超37万名学生参加。我市广大中学生展现出优秀的写作能力和良好的语文素养,校园小作家脱颖而出,极大繁荣了河洛校园文苑。

洛阳市中小学生作文大赛为公益活动,对我市小学三年级到高中三年级的全体在校学生均不收任何报名费。大赛设特等奖、一、二、三等奖和优秀奖,同时设优秀辅导老师奖、优秀组织单位(学校、个人)奖,对其中的优秀学生、先进学校,主办方还将授予其2024年度“洛阳市河洛校园小作家”“洛阳市校园文学创作先进学校”荣誉称号。

据悉,洛阳市第五届中小学生作文大赛启动后,主要由学校统一组织,学生集体参赛,今年10月31日截稿。随后,主办方将进行评审,于2025年1月揭晓获奖名单,春季新学期开学后颁发证书、隆重表彰。获奖作文将汇编成《洛阳市第五届中小学生作文大赛获奖优秀作文集》。

参赛者可关注大赛官方平台“听读好作文”微信公众号,查看赛事通知,投稿参赛,并及时查询评奖进程、获奖结果,申领证书。大赛组委会咨询电话:63350000、18737993000(官方微信同)。

情满中秋 共话团圆



13日晚,“我们的节日·中秋”暨洛阳市“社区邻里日”新时代文明实践主题活动在老城区洛邑古城举行。(如图)

此次活动以“情满中秋 共话团圆”为主题,由河南省文明办指导,洛阳市文明办、洛阳市精神文明建设促进中心主办,老城区文明办、老城区精神文明建设促进中心承办。活动现场不仅有歌舞、朗诵、戏曲、杂技等精彩节目,还有糖画制作、毛线钩织、猜灯谜、钓

花灯等特色活动,让广大游客在轻松愉快的氛围中感受中华优秀传统文化的魅力。

近年来,我市以“我们的节日”主题系列文化活动及“社区邻里日”新时代文明实践主题活动为抓手,着力打造具有洛阳特色的社区文化和文明实践项目。全市各地在“一月一主题、月月有精彩”的基础上,结合传统节日积极开展各类文明实践活动,挖掘阐述传统节日蕴含的时代价值、道德理念和人文精神,以文化人、以文育人,积极倡树文明新风。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强 文/图

“国医盛宴”如“月”而至



近日,在瀍河区洛城中街广场举办的一场氛围感十足的“中医养生局”掀起“养生国潮”,吸引不少市民前来体验。

据悉,此次活动以“情满中秋 如‘月’而至”为主题,为市民呈现了一场能看、能体验,还能治病、学养生的“国医盛宴”。

艾灸、按摩、号脉……活动现场,来自洛阳市按摩医院、平乐郭氏正骨等机构的

医师们变身集市“摊主”,为市民提供健康咨询和诊疗服务。(如图)活动还推出有甘橘利咽茶、玉荷减脂茶等中医茶饮,免费供市民品尝。

记者在现场看到,参与活动的除了中老年人,还不乏年轻人的身影。“逛完街,还能在这儿做个按摩,感觉效果很不错。”参与活动的李女士表示。

洛报融媒记者 吕百营 通讯员 邓佳英 姜华 文/图

